

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En España por un mes 1'25, id. trimestre 3'75
En el Extranjero id. 2'50, id. id. 7'50
En el Ultramar id. 2'25, id. id. 6'75

Número suelto

5

CÉNTIMOS

EDICIÓN PARA PALMA

EL BALEAR

DIARIO LIBERAL CONSERVADOR

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Plaza de la Constitución, 120

Número atrasado

10

CÉNTIMOS

2 EDICIONES DIARIAS



Don Pedro Juan Barceló y Montaner

Falleció en Campos el día 22 de los corrientes

(E. P. D.)

Su afligida esposa, hijo, hija política, nietos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana juéves a las 11, de la misma en la parroquial iglesia de Santa Eulalia.

No se invita particularmente.

Actividad

Ya no es secreto para nadie que la expedición que se envía a Filipinas irá acompañada de los acorazados «Pelayo» y «Carlos V», tres «destroyers» y otros tantos trasatlánticos armados como buques de guerra.

Nos parece perfectamente la determinación si es que el viaje se lleva a cabo a seguida, sin perder tiempo, antes que los norteamericanos manden nuevos buques a reforzar su escuadra del extremo Oriente; porque en las circunstancias actuales creemos que con lo que se proyecta hay bastante para que el comodoro Dewey se apresure a abandonar la bahía de Manila esquivando un encuentro con nuestros acorazados.

Si el gobierno no subordina los asuntos de la guerra a sus combinaciones políticas, la escuadra formada así prestará servicios muy excelentes en el problema del archipiélago, porque los yanquis se encontrarían en una difícilísima situación que no sabrían cómo salir de ella fácilmente.

La presencia de nuestros buques obligaría a la escuadra de la Unión a abandonar sus posiciones actuales, y aún en el caso que hubiesen desembarcado las fuerzas que de California le envían, ¿qué suerte habrían de correr sus soldados sin el apoyo del comodoro Dewey, sin base, por tanto, para sus operaciones, hostilizados por las tropas que allí tenemos y por las que de refresco desembarcará la expedición española?

La misma escuadra se vería perseguida por nuestros acorazados y «destroyers» en el Pacífico, sin base ninguna para maniobrar, y caso de que no se viera obligada a aceptar combate ó merced a sus fuerzas por alguna captura, si en demanda del estrecho de Magallanes iba, nuestros buques podrían también seguir el mismo itinerario con aprovisionamientos de carbón fáciles para nosotros y muy difíciles para el enemigo, si el gobierno tiene adoptadas las medidas necesarias para el objeto.

De todos modos, y según informes que nos trasmite el telégrafo, aunque en lo que concierne a Marina poco se sabe oficialmente, en breve se formará otra tercera di-

visión naval con los acorazados «Vitoria» y «Numancia», los cruceros protegidos «Alfonso XIII» y «Lepanto» y el «Destructor», división de reserva que podría acudir allí donde fuere más necesaria su presencia. Y puestas en juego todas nuestras fuerzas navales, podremos esperar un buen resultado de la guerra.

Lo que hace falta es que el gobierno se multiplique con desusada actividad, que nuestros arsenales trabajen a todas horas en el alistamiento de buques y que no se mezclen las dilaciones de la política a los preparativos militares; y como se haga así, aún se presenta el problema en condiciones para que demos mucho más que hacer a los yanquis.

TERRIBLE EXPLOSIÓN en Cartagena

(POR TELÉGRAFO)

Nuestro corresponsal en Cartagena.

—Duelo general.—Trabajos de excavación.—El entierro de las víctimas.—La orden del día de la plaza.—Medios de comunicación destruidos.—Cuadro horrible.—Muertos y heridos.—Las autoridades civiles y militares.—Destrozos en el castillo.—Catorce toneladas de pólvora.—Un sargento y cuatro soldados muertos.

Cortamos de nuestro colega «El Liberal» de Madrid:

Cartagena 21, 11.30 n.

He llegado a Cartagena, habiéndola encontrado sumida en duelo general por la catástrofe de ayer.

La magnitud del desastre no puede precisarse con exactitud por haber, además de los heridos que se encuentran en los hospitales, otros que fueron conducidos a sus respectivos domicilios.

Continúan los trabajos de excavación para sacar más cadáveres de los escombros.

El entierro de las víctimas se celebrará esta tarde.

En la orden del día de la plaza se manda que asistan a la ceremonia Comisiones de todas las armas.

La explosión produjo extraordinario pánico.

Desde el muelle se veía el castillo envuelto en una nube de humo.

No contestando al teléfono, quedó cortado.

De nada servían tampoco ni el telégrafo ni las luces.

Cuando las autoridades subieron al lugar de la catástrofe, el cuadro que presenciaron fué horrible.

Una parte del castillo estaba destrozada, y el terreno estaba sembrado de muertos y heridos.

Por todas partes se veían restos humanos lanzados a gran distancia, en unión de las piedras desprendidas del edificio.

Los muertos y heridos han sido trasladados a la ciudad en carruajes y en camillas.

El desconsuelo es inmenso, y han ocurrido desgarradoras escenas entre las familias de los muertos y de los mutilados.

Las autoridades militares y civiles han dictado acertadas disposiciones, y han visitado luego a los heridos, consolándoles en su aflicción, lo mismo que a las familias a que pertenecen.

En el castillo ha habido muchos destrozos. El departamento del gobernador ha quedado totalmente destruido.

Han resultado heridos el capitán jefe D. Tomás Merino y una hija suya, y el oficial de artillería don Arturo Díez.

Sus heridas son leves.

Consideráanse graves las de varios soldados y obreros.

La explosión ocurrió en el taller de cargar proyectiles.

Inmediato a este local había 14 toneladas de pólvora, que han quedado intactas.

Se desconocen en absoluta las causas de la catástrofe.

Dentro del local donde ocurrió había un sargento y cuatro solda-

dos de artillería, cuyos restos deshechos han sido recogidos con palas.

Por eso no figurarán estos despojos en el entierro solemne que se celebrará esta tarde.

PERNI GARCIA.

El personal del castillo.—Heridos curados.—Servicio sanitario.—El personal telegráfico.

Cartagena 21, 8 n.

Había en el castillo veinte soldados de infantería, doce artilleros y 123 obreros.

De ellos casi ninguno salió ileso.

Han sido curados en los hospitales setenta heridos.

Ha fallecido uno más de los lesionados, quedando otros graves en el Hospital.

Esta tarde se han practicado varias amputaciones y se han hecho otros servicios sanitarios.

Desde el comienzo del camino del castillo se notan los efectos de la catástrofe por los bloques desprendidos.

Esta mañana estaba la plaza de Armas sembrada de escombros, recogidos pequeños trozos humanos diseminados en el lienzo de la muralla del castillo.

Por el lado del mar ha caído entero un trozo de cuatro metros, lanzado a gran distancia.

También ha sido lanzada muy lejos una pieza de artillería.

Con motivo de los sucesos de estos días, reina gran ansiedad entre las familias de los militares.

Los telegramas oficiales y los de la prensa han ocasionado un servicio telegráfico extraordinario, que ha sido atendido por este per-

el sería a lord Roskelin el educar diez hijos semejantes suyos, que borrar del corazón de Randolpho los sentimientos de honor y de virtud que ha adquirido en medio de nosotros; de hacerle olvidar que ha pasado por hijo de Montheith durante diez y siete años, y que se vanagloriaba en fin de ser hijo de tal padre. El dar a lord John un heredero dotado de tan preciosos sentimientos, sería sin duda alguna la mayor y más noble venganza. ¡Ojalá pudiese Montheith ser testigo de ella! Soy de dictamen que dejemos los acontecimientos a la ventura, y que siga nuestro valiente joven su destino. Este parecer fué tan conforme al modo de pensar de Hamilton, que se convino con él a pesar de lo que antes había espuesto.

Mientras se aflijían en Barra por la fuga de Randolpho, Bourg y Fracer llegaron fácilmente a Edimburgo. El espíritu de partido estaba más encendido que nunca en la corte de Escocia, y turbaba aquel desgraciado país una especie de guerra intestina favorecida por la minoridad del Rey y atizada sordamente por los enemigos exteriores. Ambos viajeros fueron a Roskelin, y se refugiaron en una cabaña inmediata al castillo, y allí buscaron y hallaron ocasión oportuna para hablar al viejo Ralph, padre de William.

Este antiguo servidor de los Roskelines sabía por su hijo toda la dicha de que él y su nuera gozaban con los desterrados, y el cariño y la singular protección que Montheith les atestiguaba. Tenía consigo a su nieto el hijo de William, que sus padres le enviaron, al cual reconocieron los desterrados inmediatamente y le hicieron mil caricias. Ralph manifestó al momento sus sentimientos generosos y su amistad a los viajeros, y Bourg le refirió la desaparición de Montheith, manifestándole sus sospechas de que hubiese caído en poder de sus enemigos, y suplicando en fin a Ralph que le dijese si había oído alguna palabra, ó notado alguna acción en la familia de Roskelin, por la cual se pudiese juzgar que eran bien fundadas sus sospechas.

todos, le inclinó a creer que era fruto ilegítimo de algún compromiso que Saint-Clair había tenido sin duda antes de casarse, y esta idea le atormentaba con frecuencia. Tranquilizóle por entonces el haberle asegurado formalmente sus amigos que había nacido exento de vituperio sin tacha alguna vergonzosa; pero al mismo tiempo decía entre sí algunas veces: «¿Siendo así, cómo es que nunca nombran a mi desgraciada madre, ni hablan de ella a su hijo? Quizás era de bajo nacimiento; ¿pero si era virtuosa y esposa legítima de Montheith, por qué este nombre no había de bastar para hacerla ilustre, y que yo respetase a la que él mismo amó sin duda y quiso dar me por madre?» Dicen todos que me tiene en Barra un motivo importante, y es preciso convenir en que sin duda es muy poderoso, cuando impide que un hijo cumpla con sus deberes. ¿Pero esta causa es relativa a mi madre, ó lo es a mi nacimiento? tal vez si alguno hubiese tenido la condescendencia de revelarme la, hubiese yo cedido conociendo la fuerza de ella; pero no siendo así me parece que se oponen a la naturaleza todo lo que me impide el ir en busca de mi padre. La antigua corte de Escocia y los Roskelines son sus enemigos declarados; lo sé, pero ignora la causa de tal enemistad. ¡Oh Dios! todo es misterio para mí, me ignora hasta yo mismo, pero no puede ocultarseme que los enemigos de mi padre son los míos.»

Tales eran las reflexiones con que Randolpho fatigaba de continuo su mente. Exaltado en fin por la imaginación y el fuego de la edad, no pudiendo ya tolerar aquel estado de incertidumbre y de inacción, determinó escaparse de la isla y buscar a Montheith hasta en la misma morada de sus enemigos. Había oído referir muchas veces los disfraces de Saint Clair y de sus compañeros en diferentes ocasiones que les fué conveniente hacerlo, y se propuso valerse de igual ardid para llegar así a saber alguna cosa de su padre.

Como nadie le vigilaba ni sospechaba tampoco de sus

sonal con un interés digno de elogio.

PERNI GARCÍA.

El obispo de la diócesis.—El entierro de las víctimas.—Orden de la comitiva.—Manifestación solemne.

Cartagena 21, 8'30 n.

Para presidir el entierro de las víctimas ha llegado en el tren del mediodía el obispo de la diócesis, el cual ha visitado el Hospital, consolando á los heridos.

Toda Cartagena acude al entierro.

Este ha resultado grandioso, imponente y conmovedor.

Las calles y los balcones estaban invadidos por un gentío inmenso.

Formóse la comitiva por el orden siguiente: Soldados de caballería, obreros de las fortificaciones, soldados de artillería y de ingenieros y clero.

Seguían los diez féretros de los cadáveres enteros, llevados en hombros por soldados de ingenieros.

Este cuerpo ha dedicado dos hermosas coronas á las víctimas militares.

Presidían el acto el obispo, el capitán general de marina, el gobernador, el vicario castrense, varios generales, el Ayuntamiento y muchos jefes y oficiales de todos los cuerpos.

Figuraban también en el cortejo tres músicas militares y un piquete de cada arma, cerrando la comitiva un pelotón de caballería.

El acto ha resultado magnífico y ha constituido una manifestación de duelo que revela los nobles sentimientos de Cartagena.

PERNI GARCÍA.

LOS COMBATES NAVALES

Se estudian cuidadosamente en el extranjero todos los incidentes que van ocurriendo en los encuentros navales y en que contienden los buques americanos y españoles. La causa de este interés es la creencia por demás generalizada de que la experiencia vendrá á demostrar con su sanción como luchan y deben organizarse las nuevas flotas de los Estados.

Los tipos distintas de las mismas son producto de concepciones teóricas que quizás se han exagerado hasta un extremo irracional; de aquí que haya habido defensores entusiastas de los enormes buques de acero dotados de un pequeño número de

cañones de calibres monstruosos; que no falten autoridades técnicas que pretenden, por el contrario, que todas las cualidades han de sacrificarse á la velocidad de los barcos, declarándose partidarios de artillería más manejable, mayor en número y de tiro más rápido.

El espólon continúa considerándose como el arma destructora por excelencia, aunque cabe la duda de si el buque que le emplee sobre un adversario no sentirá perjuicios tan peligrosos como los que haya recibido el bagel atacado.

Constituye el torpedero un arma sobre la cual no se ha dicho aun la última palabra.

El torpedero es incontestablemente instrumento ofensivo, formidable, pero en cambio es por demás delicado, y se halla expuesto á frecuentes averías.

Su extremada velocidad se reduce en mares gruesas y cuando los grandes acorazados solo han perdido un décimo de su velocidad, el torpedero, lejos de poder atacar no puede seguirlos en su marcha. La débil provisión de combustibles que pueden embarcar los torpederos, el excesivo trabajo que impone á sus oficiales y dotaciones de buques en los cuales el sueño y el reposo son desconocidos aparte de otros defectos, impone la necesidad de aprovisionarlos con suma frecuencia y de renovar sus dotaciones al cabo de tres ó cuatro días. Una escuadra en crucero puede someterse á tales exigencias y hallar tan solo un aumento de fuerza con la presencia de los torpederos en alta mar, cuando naveguen con acorazados dispuestos para aprovisionarlos.

En cambio, una flota lanzada en persecución de otra enemiga á grandes distancias, no puede malgastar horas preciosísimas para aprovisionar los torpederos, porque serían así germen de grandes preocupaciones. Para obviar á este grande inconveniente se ha preconizado el transporte de torpederos, es decir el empleo de grandes buques capaces de embarcar un número de pequeños torpederos que la escuadra echaría al mar en momento conveniente.

La marina inglesa ha aceptado este procedimiento, pero falta por ver si la operación de lanzar torpederos en alta mar, es práctica, ó si lo será tanto menos cuanto mayores sean los torpederos ó más convenientes para cumplir su misión.

En una palabra, falta ver en el terreno práctico si, como muchos creen, es el torpedero árbitro de los combates navales, el arma de los débiles, la marina del porvenir, contra la cual no podrán pelear los grandes acorazados. Tal es la triste pero eficaz enseñanza que espera lograrse, según los marinos, de la lucha ya iniciada entre la marina de España y la de los Estados Unidos.

En la discusión que extractamos, procurando resumir con imparcialidad los juicios que emite la prensa extranjera, que

da por estudiar otro elemento importante que ya figura en las escuadras españolas y americanas. Nos referimos al papel que han de desempeñar en los combates los yachts de lujo, cuya compra se han disputado españoles y americanos al bastar en refida lucha buques lujosos provistos de los perfeccionamientos más recientes y más apropiados al parecer á los goce náuticos de riquísimos propietarios que á las rudas pruebas de una guerra marítima.

Los españoles se han asegurado, como hoy se dice, el record de la velocidad con la compra del yacht *La Giralda*, cuya marcha comprobada es de 23 nudos, y los americanos han conquistado el record del número, porque además de la compra al Rey de Bélgica del *Mayflower*, han adquirido otros nueve yachts, siendo el más rápido de 19 nudos.

Es indudable que estos buques cumplirán como estafeta misiones militares, conyoviendo los cruceros y sirviendo de exploradores á los acorazados.

Las maniobras navales han demostrado ya que, con la nueva táctica, es de todo punto indispensable á una escuadra acorazada contar con la protección de buques exploradores, rápidos y numerosos, pero por lo que se relaciona á las hostilidades, á la estrategia, á la utilización de las diferentes unidades de combate y á otros problemas, solo la guerra verdadera puede proporcionar enseñanzas.

Con sus potentes corazas de acero y su pesada artillería, los acorazados no pueden aspirar á marchas superiores á 15 ó 16 nudos; y como no podrán embarcar grandes provisiones de combustibles, tan solo les será dado moverse sobre seguro por temor de consumir el combustible en falsas pistas, encontrándose desprovistos en el momento que tengan mayor necesidad.

Las escuadras, por lo tanto, dejarán de marchar á ciegas, contando con un perfecto servicio de exploradores.

Ayudarán á la ejecución, por otra parte, de los movimientos estratégicos que los almirantes dispongan para ocultar al enemigo el objetivo que la escuadra en navegación desea alcanzar en su empresa ofensiva ó defensiva, permaneciendo en su comunicación por medio de tan rápidas estafetas. Bajo este punto de vista puede ser por demás importante el empleo de los yachts.

Por limitada que sea la duración de la guerra marítima, cuatro ó cinco meses por ejemplo, debe preverse, teniendo en cuenta las pérdidas que sufrirán las dotaciones por lances de guerra, por enfermedades y por otras causas que el personal especial que exige el manejo de los múltiples aparatos de los buques de guerra actuales, dificultará enormemente el reclutamiento de las dotaciones y de los obreros especiales que aquellos exigen, tales como fonderos, maquinistas, electricistas, etcétera, pues no hay que olvidar que desaparecieron ya los buques de vela, y que la navegación que

antes era un arte, ahora se ha transformado en una ciencia.

Bajo los diferentes puntos de vista, brevemente enumerados en este artículo, esperamos recoger los hombres técnicos, como hemos dicho, preciosos datos para apreciar el papel que corresponderá á la marina moderna en las luchas que se avecinan.

Las Cortes

Congreso

SESIÓN DEL DÍA 20 DE MAYO DE 1898.

El señor ROMERO ROBLEDO afirmó en el nuevo Gobierno es simplemente un «Gobierno circunstancial.»

El orador no se explica por qué el señor Sagasta tuvo tanta premura para aprobar el «bill» y las autorizaciones antes de resolver la crisis última, y menos comprende aún á que solicitar todo el tiempo para la discusión de los presupuestos á pretexto de tratarse de una guerra, cuando por lo lejos del lugar donde ese pleito se ventila y la naturaleza de la misma, ha de durar largo tiempo y, por lo tanto, no hay razón para suspender aquí ó precipitar la vida normal; á no ser—añade—que estemos dispuestos á pasarnos la vida con el pensamiento fijo en la guerra, nada más que con el pensamiento.

El señor Sagasta nos ha hablado de paz; con tradición grandísima, porque en estas circunstancias la paz sería la vergüenza la paz no puede pedirla el Gobierno; las paces no se solicitan si han de ser honrosas; sólo pueden imponerse los acontecimientos mismos.

Ahora bien: ¿qué pensamiento tiene el Gobierno sobre la guerra? ¿Esperan sólo los acontecimientos?

El señor Romero Robledo termina su discurso afirmando que este Gobierno, á semejanza de lo que le ocurrió al anterior, vive y vivirá en perpetua crisis; al menos él así lo creerá, mientras los individuos que componen el Gabinete no den amplias explicaciones.

El señor GAMAZO comienza manifestando que ya no causan efecto algunos precedimientos empleados por el Señor Romero; que el país distingue bien á quien corresponden las responsabilidades contraídas en el banco azul; y añade que como no hubo discreancia alguna entre él y el presidente del Consejo respecto á los graves problemas pendientes, fué facilísimo entenderse para llegar á constituir Gobierno, y termina diciendo que si en otro tiempo fué preciso circunscribir y limitar dentro del partido liberal, ahora las necesidades de

la Patria exigen que todos coadyuemos á la obra nacional. Y á eso hemos venido, á proponerlo todo y á discutirlo todo.

El señor ROMERO ROBLEDO se levanta de nuevo, y dirigiéndose al señor Sagasta, le dice:

—¿Ve S. S. cómo de esta discusión he obtenido cuanto me proponía?

Sabemos, puesto que nos lo ha dicho el ministro de Fomento, que ese Ministerio es completamente distinto del anterior; que viene dispuesto á desechar lo que antes se creyó útil, y á proponer y aplicar procedimientos que antes se tuvieron por no factibles.

Rectifica el señor GAMAZO diciendo que, aun reconociendo las dotes oratorias de Romero Robledo, ninguna impresión han producido sus frases en el ánimo del Gobierno.

Al reservarse él el derecho de proponer todo, y discutirlo todo dentro del Gobierno, en modo alguno ha pretendido tener la iniciativa como supone el señor Romero. á no ser que éste, lo que persiguiera con sus palabras fuera molestar al señor Sagasta.

Rectifica de nuevo el señor ROMERO ROBLEDO diciendo que no ha querido, ni siquiera pasado por su mente, la idea de mortificar al jefe del Gobierno.

Ya no pide—decir—más explicaciones al señor Gamazo, po que espero que hará el favor de dárme las particularmente. Pasa poco he servido yo á S. S. Si no hubiese venido esta tarde al Congreso; si no hubiese hablado, hubiera tenido S. S. que llevarse el programa á casa. (Risas.)

Si señor SLAMEON dice que interviene sólo para contestar al jefe del Gobierno en su exhortación al patriotismo de las minorías.

Como siempre, cierra duramente contra el régimen actual, afirmando que, sin duda, como esa facilidad de aceptar unos Gobiernos á otros sus mutuas responsabilidades, se pretende que la inviolabilidad del régimen y de sus hombres se consagre en la conciencia pública, y ya es hora de que la opinión avive el seso y despierte, y esas inviolabilidades convencionales se conviertan en responsabilidades efectivas.

Dice que la crisis pasada no debe envolverse con el misterio, y que por tanto también deben dar de ella explicación los ministros salientes, pues á estas horas ignoramos si el ministro de Ultramar saliente opina como el que acaba de tomar posesión de la cartera; y es más—añade,—posible es que tampoco lo sea el señor Sagasta.

Esta minoría—termina diciendo—no puede llevar el patriotismo al desquiciamiento que pretende el señor Sagasta, ó sea á no hablar palabra sobre aquellas cuestiones que son permanentes y decisivas en la vida nacional, y mucho menos cuando sabemos que todos los males que aquejan á la patria dependen de estos veintitrés años de régimen monárquico. (Grandes protestas.)

El señor SAGASTA: Si no fuera por entrar en discusiones, demostraría al señor Salmerón que todos males del régimen actual dependen de su señoría.

Insiste en las declaraciones que hizo al explicar la crisis y presentar al nuevo gobierno.

Dice que en donde se ha visto que á los ministros entrantes se les exijan responsabilidades de las gestiones de lo pasados.

Ya se les abrirá—exclama—el cargo de ellas.

El señor ROMERO ROBLEDO interrumpe para profetizar la muerte de régimen representativo.

El señor SAGASTA: ¡Como S. S. sea el profeta, segura tiene la vida! (Risas.)

El señor ROMERO ROBLEDO: Sólo que he acertado en muchas cosas y estoy acertando. Soy un profeta que no falla. (Grandes risas.)

El señor SAGASTA: No son estas cuestiones para tratadas ahora. El señor Romero Robledo está muy satisfecho porque ha descubierto que hay diferencias de opinión entre los ministros entrantes y los salientes. Buen provecho le haga su descubrimiento.

Termina dando las gracias al señor Silvela por su patriótico ofrecimiento de apoyar al Gobierno.

Al terminar el debate político, el señor LOYGOEBRI pide la palabra para pedir al Congreso que envíe al almirante de la escuadra y á todos nuestros marinos la felicitación á que son acreedores.

Contesta el ministro de MARINA, fe

proyectos, halló en breve la ocasión oportuna para ejecutarlos. Estaba pronto para hacerse á la vela un barco desde la costa de Barra para el puerto de Ardnamurchan; levantóse muy de mañana, ajustó el pasaje con unos marineros pescadores que le tripulaban, y habiendo pasado á bordo, fué muy pronto con ellos al punto de su destino.

Transcurrieron algunas horas hasta que se advirtió en Barra la fuga de Randolph, pues luego que lo supieron todo fué confusión y trastorno en la fortaleza. Constatados los amigos por este acontecimiento, se reunieron para consultar lo que debían hacer. Advirtieron que no se había llevado más ropa que la que tenía puesta, y aunque sospechaban que tenía algún dinero, pues sus protectores no le privaban nunca de los medios de hacer obras de beneficencia, consideraban también que no podía pasar de una cortísima cantidad que gastaría en breve, atendida su poca experiencia. Estaban persuadidos de que había tomado el camino del castillo de Roskelin para juntarse con Bourg, pero conocían también la imposibilidad de hacer este viaje con tan poco dinero. Su fuga destruía por otra parte todos los planes que habían formado, en razón de que podía ser descubierto por su familia, y en lugar de las ventajas que esperaban sacar de aquel reconocimiento podía resultarles las más terribles desgracias. Después de haber deliberado detenidamente, despacharon en persecución del fugitivo á uno de los habitantes de la fortaleza, no desterrado, dándole orden para que pasase por Invernesshire y que consultase sobre el asunto con sir Alejandro Mac-Gregor.

Volvió muy pronto de Ardnamurchan á Barra el buque en que se fué Randolph, y un marinero entregó á los desterrados una carta que se apresuraron á abrir y contenta lo siguiente:

«Queridos y respetables amigos míos: Perdonadme por la primera acción de mi vida contraria á vuestras órdenes. Sin duda os debo obediencia y respeto, en términos

»que solo mi padre puede ser preferible á vosotros en tan sagrado deber; pero el corazón me predice que vive todavía el autor de mis días, y no puedo contrarrestar el fuerte impulso que me guía en busca suya. Sé que desconfiáis de mi juventud é inesperienza, pero seguramente el hijo de Monteith aunque de diez y siete años, educado por hombres tales como vosotros, debe ser capaz de emprender y llevar á cabo más cosas que ningún otro joven en quien no concurren semejantes ventajas. Nada temáis, pues, con respecto á mí; aunque metido entre la confusión de un mundo enteramente nuevo para mí, ni me faltarán ardidés para salir de él, ni esperamento tampoco temor alguno. Si mi viaje llega á tener el feliz éxito que me prometo, si os vuelvo á ver en fin mi padre, ¡oh con cuánto placer regresaré á Barra! Más si nuestra desgracia fuere inevitable, si hubiésemos perdido para siempre el que yo lloraría en tanto que respire, ¿hacia quién volvería yo mis pasos sino hacia los únicos que pueden sustituirle y de quienes me considero verdaderamente como un hijo? Entonces, con mi futura obediencia trataría de haceros olvidar que falté una vez á ella.»

RANDOLFO MONTEITH.

—A fé mía, dijo Mac-Gregor, que este rasgo de heroísmo en su corta edad, me obliga á que yo le ame aun más que antes. ¡Oh Dios! pronto le veremos volver á nuestro seno, pues no tengo esperanza alguna de que logre el objeto de su viaje.

—No solamente debemos desconfiar de semejante proyecto, dijo Hamilton, sino que es natural que temamos otros resultados funestos si llegan á verle el brazo, pues en este caso será reconocido al instante por su familia.

—No hay que temer tanto como os parece, dijo Mac-Gregor, el que lleguen á verle el brazo desnudo; y aun dado caso que fuese descubierto como heredero de los Roskelines, ¿qué podría resultar funesto para él? Más fá-

Haciéndose de dirigirse por primera vez a la Cámara desde el banco azul para dar cuenta oficial del hecho feliz del arribo a puerto español de nuestra escuadra. Ruega al Congreso, en nombre del Gobierno, que acuerde la felicitación propuesta.

Así se acuerda por aclamación,
ORDEN DEL DIA

En votación nominal, por 93 votos contra 26 se desecha una enmienda del señor Castellano al presupuesto del ministerio de Gracia y Justicia.

El señor Gasset (don F.) defiende otra enmienda.

Los republicanos, en vista de que había en el salón pocos diputados, piden que la votación nominal, lo cual se lleva a efecto, siendo desechada la proposición del señor Gasset por 62 votos contra 12.

El señor Ballesteros apoya una enmienda al artículo 5.º del capítulo 3.º que es desechada: también presenta otras dos al artículo 6.º, que son desechadas igualmente.

Se suspende la discusión a las ocho y media; se lee el despacho y se levanta la sesión a las nueve menos cuarto.

SESION DEL 21.

Se abre la sesión a las dos y media, bajo la presidencia del marqués de la Vega de Armijo, con escasa concurrencia en los escaños y en las tribunas.

Se nota que hoy no se esperan emociones.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se dió cuenta del despacho ordinario.

El señor FERNÁNDEZ BLANCO presenta una exposición de la provincia de Badajoz, pidiendo que no se prohíba la exportación de primeras materias, en particular de las lanas.

En el mismo sentido presentan exposiciones los señores CEBALLOS Y LÓPEZ.

El marqués de CAÑADA HONDA dirige una suplica al Congreso, en nombre de la Sociedad económica de Segovia.

El marqués de CABRIÑANA dirige algunas preguntas al Gobierno y pide varios documentos, obligando a que le contesten, ofreciendo satisfacer sus deseos.

Se leen varios proyectos de carreteras.

El vizconde de IRUESTE pregunta al ministro de Fomento por qué causa se han suspendido los trabajos del ferrocarril de Linares a Almería.

El ministro de FOMENTO indudablemente le da algunas explicaciones, pero sus palabras apenas llegan a nosotros.

El vizconde de IRUESTE, seguidamente, pide a la Cámara que conceda un voto de gracias a nuestros compatriotas de la República Argentina, por los sacrificios con que han concurrido a la suscripción nacional.

El ministro de ULTRAMAR, en nombre del Gobierno, se asocia a las manifestaciones del señor vizconde de Irueste.

A consecuencia de ciertas palabras del vizconde de Irueste, nuestro querido amigo señor BORES y ROMERO hace uso de la palabra para pedir que el señor vizconde rectifique ciertas palabras atribuidas al señor Romero Robledo, que no son exactas.

Se acordó el voto de gracias propuesto por el señor vizconde de Irueste.

El señor ALAS ruega al ministro de Ultramar facilite una nota a los diputados antillanos detallando las condiciones en que se encuentran los deportados de las últimas guerras, para, en su vista, proceder a la defensa de aquellos que lo merezcan y para interceder cerca de los poderes públicos a fin de remediar en algo su situación.

El ministro de ULTRAMAR contesta que, mientras dura el actual estado de guerra, no es posible mermar las facultades del capitán general de Filipinas.

Rectifica el señor ALAS insistiendo en la necesidad de que se remitan los documentos solicitados y en preguntar al Gobierno por qué causa se ha autorizado al capitán general de Filipinas para plantear reformas administrativas en el Archipiélago.

El ministro de ULTRAMAR dice que, publicadas en la *Gaceta* las reformas dictadas para el Archipiélago, después de un amplio informe del Consejo de Estado en pleno, era necesario autorizar al general Angustí para que las planteara.

Rectifican los señores ALAS y ROMERO Girón, y seguidamente el señor PLANAS usa de la palabra para dirigir un ruego al ministro de Guerra, relativo a los mozos sorteados que tienen hermanos en el Ejército de Cuba.

El señor PRESIDENTE de la Mesa ofrece trasladar el ruego al Gobierno.

Varios señores diputados defienden proposiciones de ley.

Al retirarnos de la tribuna se concierte la palabra al señor RODRIGUEZ SAN PEDRO.

Huelga de panaderos

En Madrid se ha iniciado la huelga de revendedores de pan a domicilio.

De continuar como ha empezado, mañana será general la huelga, y así cuando se creía conjurado el conflicto del pan viene por este otro lado.

Y si viene es provocado por los fabricantes.

Porque si antes de ahora podían ó consentían en darles el pan a los repartidores con un margen de tres ó cuatro céntimos, lo mismo pueden continuar ahora, y de este modo evitarían un estado anormal de cosas como el que forzosamente se tiene que producir.

Los fabricantes, si no todos gran parte, han comenzado hoy a cobrar a los repartidores ó revendedores al mismo precio que al público, es decir, a 55 céntimos el kilo y a 44 los 800 gramos.

Son ya muchos los repartidores que han avisado a sus parroquianos que desde mañana dejarán de servirles el pan,

Demanda criminal

Un conocido abogado de esta capital, ha presentado al Juzgado de instrucción una demanda criminal contra algunos empleados de las oficinas de la Delegación de Hacienda, por supuesta infidelidad en la custodia de documentos públicos y malversación de caudales.

Esta noticia leemos y recortamos de un periódico de Barcelona. No vayan a creer nuestros lectores que se refiera a nuestra provincia.

El eminente tribuno D. Emilio Castelar, ha enviado a la ilustre viuda de Gladstone, el siguiente telegrama:

«Hawardem.»

Señora viuda Gladstone. Mi profundo pésame por la muerte del primer orador de nuestros tiempos, gloria de la humanidad, verbo del progreso.—*Emilio Castelar.»*

PALMA

Por un Juez de marina nombrado al efecto, se cita, llama y emplaza, a Sebastián Ferrando Contestí, marinero de segunda, a fin de que en el término de 30 días se presente a bordo del crucero «Navarra» que se halla fondeado en Cartagena, para responder de los cargos que contra él resultan de la causa que por quebrantamiento de condena se le instruye.

—Ayer fueron puestos a disposición del Juzgado, por orden del Sr. Alcalde, los dueños de un establecimiento de bebidas de la calle de Mercadal, por haber maltratado de palabra y obra a una muchacha que vivía en dicha casa.

—A 13.898'07 pesetas, asciende el total de las cantidades recaudadas en la Secretaría del gobierno Eclesiástico, cuya cantidad debe ingresar a la Suscripción Nacional voluntaria para allegar recursos a la Marina y demás gastos de la guerra.

—Ayer se acordó en la Diputación provincial admitir la renuncia de médico de la Comisión mixta de reclutamiento presentada por D. Eugenio Losada; acordándose al mismo tiempo anunciar un nuevo concurso para proveer la citada plaza.

—A las diez de esta mañana ha salido de nuestro puerto con rumbo a los de Ibiza y Valencia, el vapor «Bellver», llevándose la correspondencia, carga y pasajeros para ambos puntos.

—Esta madrugada ha fondeado en nuestro puerto procedente de Burdeos, el vapor francés «Conseil Frères», el cual viene con cargamento de bocoyes vacíos.

—A las cinco y media, lo ha verificado el vapor «Ciudad de Mahón», procedente de la isla de Menorca, siendo portador de la correspondencia, variada carga y pasajeros.

Entre éstos figuraba el Capitán de Artillería D. Venancio Recio y familia.

Entre la carga figuraban 15 bocoyes de

ganado lanar y 49 de vacuno destinadas al abastecimiento público.

—A las ocho ha fondeado el vapor «Lulio» procedente de Barcelona, siendo portador del correo, carga varia y 28 pasajeros.

Entre estos figuran el primer teniente de la guardia civil del Distrito de Filipinas, D. Antonio Gelabert y Garcías, que viene a continuar sus servicios a la Península, D. Fernando Alzamora y su señora esposa y nuestros amigos D. Pedro Blanes, D. Jerónimo Forteza y D. Juan Fuster.

—Movimiento en nuestro puerto durante las últimas 24 horas.

ENTRADOS

Ninguno.

DESPACHADOS

Pailebot «Joven Paquito» patrón Berga, con carbón mineral y 5 tripulantes para Barcelona.

Polacra goleta «San Salvador», capitán Calafell, con efectos y 9 tripulantes para el Motril.

Polacra Goleta «San Francisco», capitán Coll, con efectos y 8 tripulantes para el Motril.

UN APLAUSO

Para que una vez más pueda el señor Flores convencerse de que cuantas veces le hemos atacado en nuestras razonadas campañas (modestia aparte) no lo hizimos ni por espíritu de banderín ni por oposición sistemática, nos toca hoy dedicarle un caluroso aplauso por haber comunicado al alcalde de La-Puebla que atemperándose a lo que en tales casos se previene, proceda solo al cobro de dos trimestres de consumos, y no a la recaudación total como mal aconsejado pretendía el «monterilla» de la citada villa.

Por algo se empieza Sr. Flores y ojalá no sea esta la primera y última vez que haciéndole justicia tengamos que felicitarle.

—Esta mañana hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro querido amigo don Miguel Ramón y Tomás, el cual procedente de la Corte ha regresado a esta capital a bordo del vapor «Lulio» con el título de Doctorado en Filosofía y Letras.

Desde nuestras columnas le mandamos nuestra más cordial enhorabuena.

—Los vecinos de la calle de Montenegro y sus alrededores, se quejan de lo descuidado que se halla el alumbrado público de dicha calle.

Esperamos que por quien corresponda, se reprimirá dicho descuido.

—Ayer tarde a las cinco fondeó en nuestro puerto el cañonero «Cocodrilo».

—Hemos recibido el número primero de la importante revista católica ilustrada, titulada «La Esperanza» cuyo Director es D. Miguel Torres y Palliser.

DIMISIÓN

—Han asegurado a nuestro querido colega «El Istiño» que D. Jerónimo Rius ha presentado la dimisión del cargo de vocal de la Junta directiva del Centro Weylerista.

Hasta nosotros llegó también la tal noticia con visos de certeza, no faltando quién asegure que en breve la presentará públicamente su presidente, Don Guillermo Moragues.

Nosotros que hemos abogado siempre por el engrandecimiento del nuevo partido, sentiremos se confirmen dichos rumores; por más que nada nos extraña lo que está sucediendo.

NOVEDADES PARA SENORA

RICA COLECCION

en sederías, lanera y algodones

Vichys, Muselinas, y Esampados, Géneros Blancos, de hilo y algodón. Mantelería, Toallas y Pannels de todas clases

Precios sin competencia

Miguel Matas

COLON 17, 19 y 21

Vida religiosa

Santos de mañana

San Felipe Neri fundador y la beata María Ana virgen.

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Felipe Neri, dedicadas a su titular.

Otras Funciones

Mañana en San Agustín habrá comunión general a las siete y media de la mañana y al anochecer rosario y ejercicios de la Buena Muerte.

Diputación provincial

Bajo la presidencia de D. José Socias y con asistencia de los diputados S. Mores Sans, Obrador, Sampol, Canals, Marqués, Domenge, Rosselló, Aguiló, Marcal, Barceló, Estelz, Alcover y Guasp,

celebró ayer sesión ordinaria la Excmo. Ilustre Diputación Provincial.

Abierta la sesión fue leída y aprobada por unanimidad, el acta de la sesión anterior.

Dióse por enterada la Corporación de la dimisión del cargo de médico de la Comisión mixta de reclutamiento presentado por el Alcalde de Palma D. Eugenio Losada.

Acordóse anunciar nuevo concurso para la nueva provisión de dicha plaza.

Fueron aprobados el repartimiento entre los pueblos de la provincia, para cubrir el presupuesto provincial correspondiente al próximo ejercicio económico de 1898 a 99, y el presupuesto de gastos para alquiler de la casa y mobiliario que ocupa el Juzgado Municipal de Mahón, durante el mismo ejercicio.

Enterados los Sres. Diputados del dictamen emitido por la Comisión respectiva, quedó acordado solicitar del gobierno la exención de la subasta para la contratación del empréstito de 250.000 pesetas, como igualmente que se destine a obras de defensa de la isla la cantidad de 75.000 pesetas que se acordó satisfacer para la suscripción nacional.

Quedó designada la comisión encargada de gestionar los trabajos del empréstito, formándola esta los Sres. Marqués, Rius, Alcover y Rosselló.

—Autorizóse al Ayuntamiento de Algaida para que pueda destinar la cantidad de 300 pesetas a la recomposición de caminos vecinales, cuya cantidad se percibirá aquel Ayuntamiento para la conservación y arreglo de la carretera de Randa.

El Sr. Socias dió cuenta a la Corporación de los ofrecimientos hechos por el senador Sr. Martínez antes de emprender su marcha pa a Madrid, acordándose por unanimidad enviarle un voto de gracias.

El Sr. Guasp propuso que los suministros de artículos destinados a los establecimientos de Beneficencia se hicieran tan solo por seis meses quedando acordada su proposición y después de varias observaciones hechas por el mismo señor se levantó la sesión.

Servicio telegráfico

Agencia Mencheta

Jura.—Desmentido.

Madrid 24, 3 t.

Ha jurado el cargo el nuevo ministro de Estado Sr. Almodóvar.

Mañana tomará posesión de su cargo.

Ha sido desmentida oficialmente la llegada a Cayo-Hueso del crucero yankee «Oregon».

Confirmaciones

Madrid 24, 3'15 t.

Se ha confirmado la noticia de que dos escuadras norteamericanas se dirigen a bloquear el puerto de Santiago de Cuba.

Igualmente se ha confirmado oficialmente el combate sostenido en Cuba por la columna Vera-Rey, contra la partida que manda el cabecilla Cebero.

Desde la Habana

Madrid 24, 4'15 t.

Cablegrafian desde la Habana diciendo que empieza a preocupar en gran manera la cuestión de subsistencias, aunque en la actualidad no falta nada, gracias a las medidas tomadas por el general Blanco y el gobierno Insular.

Aumenta en esta ciudad la expectación por temerse un próximo bombardeo, pues se han colocado frente al puerto 20 buques ocho de ellos de alto bordo.

Proposición

Madrid 24, 5 t.

Los señores Romero Robledo, Silveira, Barrio y Mier y otros diputados han presentado una proposición pidiendo se conceda una pensión vitalicia a la viuda é hijos del señor Cadarso muerto gloriosamente en el combate de Cavite.

Mañana la defenderá y apoyará el Sr. Gasset.

El Sr. Deschamps

Madrid 24, 6 t.

Con toda solemnidad ha tenido lugar en el ministerio de Marina, el solemne acto de entregar las insignias de la gran cruz del mérito militar al Sr. Deschamps, capitán del trasatlántico «Montserrat» por su brillante comportamiento observado en las aguas de Cuba burlando el bloqueo de los buques norteamericanos.

El mirante Sr. Butler pronunció un elocuente discurso elogiando la pericia del inteligente marino, colgándole después la decoración con que ha sido agraciado por el gobierno de S. M.

El Sr. Deschamps dió las gracias con frase entrecortada por la

emoción que le embargaba en aquel momento.

Al salir del ministerio, dirigióse a cumplimentar a la Soberana y después al ministro de Marina.

Americanas. Rumores.

Madrid 24, 8'30 t.

Londres.—Comunican de Washington, manifestando que mister Conwey subsecretario del ministerio de Relaciones Extranjeras, ha manifestado que por ahora no había alianza alguna de los Estados Unidos con Inglaterra.

Añade además, dicho despacho, que se han dado órdenes al comodoro Sampson para que se ponga de acuerdo con la escuadra del almirante Skaley a fin de que el bloque de Santiago de Cuba resulte perfecto, para evitar el aprovisionamiento de la escuadra española que manda el almirante Cervera.

Varios periódicos de esta ciudad dan la noticia de que ha ocurrido un gran combate naval en aguas de Haití.

En los centros oficiales se desconoce toda noticia relacionada con este asunto, creyéndose sea un «canard» dado a la publicidad por la colonia norteamericana.

La Gaceta de Bolonia

Madrid 24, 8'15 t.

Cablegrafian de Berlín, manifestando que el periódico «La Gaceta de Bolonia» que siempre ha demostrado sus simpatías por el pueblo yankee, ha publicado un artículo, en el cual manifiesta que el ejército mandado por el general Miles es ilusorio, pues es muy escaso en las filas y nulo en el campo de batalla.

Salida

Madrid 24, 9 n.

En el tren correo ha salido esta tarde para Cádiz el almirante señor Cámara

En la estación acudieron a despedirle, el señor Auñón, muchos marinos y numerosos amigos particulares.

Inglaterra y los Estados Unidos.

Madrid 24, 10 n.

Acaban de recibirse importantes telegramas de Londres, comunicando que se efectúan con toda urgencia las negociaciones para establecer la alianza anglo-americana.

La base de esta unión la constituyen las pesquerías del mar de Bering, la libre navegación por los lagos y costas de América, la pesca en las costas del Atlántico y la explotación de las minas de Klondike.

Contra los yankees

Madrid 25, 1, m.

El ministro de la Guerra ha recibido un telegrama oficial de Filipinas participándole que se han presentado al general Augustí casi todos los cabecillas de la pasada insurrección, ofreciéndose incondicionalmente a pelear al lado de España en contra de los yankees.

Desde Filipinas

Madrid 25, 2'30 m.

Cablegramas recibidos de Hong Kong comunican que ha fondeado en la bahía de Manila un crucero japonés.

Afirman además dichos despachos, que un grupo de voluntarios, intentó atacar los almacenes de víveres destinados al consumo público, alegando que no se les pagaba el plus de campaña que tienen asignado por los servicios que prestan.

Aguinaldo

Corren insistentes rumores con visos de certeza de que el cabecilla Aguinaldo se encuentra en Cavite organizando fuerzas para ayudar a los yankees en la conquista del archipiélago filipino.

Aguinaldo lleva consigo dos cañones de tiro rápido y muchas armas y municiones que le entregó el comodoro Deyvey.

ULTIMAS COTIZACIONES

Madrid 25, (10 m.)

Interior.	47-20
Exterior.	60-40
Amortizable.	55-10
Cubas 1886.	61-25
Cubas nuevas 1890.	49-37

Alquileres

En la calle de Ribera n.º 5, hay un espacioso 2.º piso para alquilar, con agua y grifo y reñeado todas las comodidades apetecibles.

Se alquila una casa en la calle de la Portella número 27 y otra casa de campo en Valldemosa junto al pueblo. Informarán en esta Redacción.

ANUNCIOS DE EL BALEAR

ANUNCIOS MORTUORIOS TARIFA

En 1.ª plana à 2 columnas 6 pesetas
» 1.ª plana à 3 columnas 12 pesetas

En 2.ª plana à 2 columnas 5 pesetas
» 3.ª plana à 3 columnas 6 pesetas

Abonos para comercio desde 5 a 50 pesetas mensuales.

Se reciben anuncios en esta imprenta, para la edicion de los pueblos hasta las once de la mañana. Para la edicion de Palma hasta las cinco de la tarde.

MAYO

25

1601 Muere en Madrid D. Pedro Calderón de la Barca

Miercoles

145 S. Gregorio VII. 221

MAYO

26

1882 Inaugurase el túnel de S. Gothardo que atraviesa los Alpes.

Jueves

146 S. Felipe Neri conf. 219



AGRICULTORES!



Emplead el AZUFRE GRIS de Biabaux

para la curacion enfermedades de la VINA

Mildew, Anthracosis, Oidium

y destrucción de todos los insectos y parásitos que le son perjudiciales

El AZUFRE GRIS DE BIABAUX, perior y mas barato que el «sublimado» se emplea con éxito para combatir las enfermedades del Olivo, Naranja, Limonero y demás frutales. El AZUFRE GRIS DE BIABAUX, destruye los «pu gones», «hormigas», «caracolés» y y cuantos insectos atacan y dañan los tomates, patatas y otros vegetales. El AZUFRE GRIS DE BIABAUX obtuvo «Medalla de Oro» en el último concurso de Mon. Peller.

De venta en las principales Droguerías

y para informes dirigirse á Fuster Serra y C.ª

Palacio, 41

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la **Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Excremento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarrea, Eris, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas**, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos. Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Ponente, 31: BARCELONA

LA MEDICACION SULFUROSA A DOMICILIO POR LAS Gotas-madre sulfurosas en Bar

con las uales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños etc.—Curan: herpes, escrófulas, enfermedades de la piel, catarros pulmonares, tos, anginas, anemia, me es de piel, catarros pulmonares, y enfermedades secretas, etc.—Frasquito: 5 pesetas. Farmacía de D. Ignacio Forteza.—Bolseria.

Expulsión pronta y segura de las lombrices (CUCHS)

Mediante el acreditado Jarabe vermífugo de J. Sureda y Lliteras

Se extraen sin dolor ni molestia los callos y durezas de los pies mediante el conoideo CALLIDA DE J. SUREDA Y LLITERAS.

Se venden en la farmacia de J. SUREDA Y LLITERAS calle de Brosera, 9.—PALMA

IMPRESA

DE

RUBÍ Y MONSERRAT



Marina, 2 y Mar, 3

Este nuevo establecimiento servirá al público á precios baratísimos y con toda rapidéz cualquier trabajo se le encargue.

A la hora de encargado se entregarán los impresos de sencilla composición.